Урок литературы в 6 классе. 

 Тема. Тема добра и зла в сказке К. Г. Паустовского«Тёплый хлеб»

          Цели: 1.Помочь учащимся осознать личностную  значимость данного  

                       произведения.                                                     

            2.Создать содержательные и организационные условия для

                       развития у школьников   умения анализировать текст,              

                       самостоятельно применять знание текста в различных 

                       ситуациях
                      3.Создать условия для развития положительной мотивации к                   

                       учению, стимулировать  раскрытие творческих способностей

                       учащихся, содействовать развитию у детей умения общаться и     

                       работать в группах.

                      4.Содействовать развитию у учащихся чувства милосердия,              

                       сострадания друг  к другу, к ближним, уверенности в своих 

                       силах.
                                                         Ход урока:

1. Оргмомент. Рапорт дежурных.

 У. Здравствуйте, ребята. Садитесь. Я слушаю рапорт дежурных. Спасибо. Итак, мы начинаем урок. Я попрошу вас открыть тетради, записать число, классная работа. А теперь обратите ваше внимание на доску. Как вы думаете, о каком авторе сегодня пойдёт речь? 

У. Верно, о К. Г. Паустовском. Глядя на эти записи, что вы можете о нём сказать?                                               
                                    Ассоциативный ряд                   

1. «Человек, любящий и умеющий читать, счастливый человек»

(Кому принадлежат эти слова?)

2.Москва,1892 г.

3.Гражданская война, санитарный поезд

4.Великая Отечественная война, Южный фронт
- это опора для визуалов

5. «Во славу Родины»
и кинестетиков

6. «Мурзилка», «Пионер»

7. «Мурзилка», №1 1945г.

У. О каком произведении пойдёт речь?

У. Правильно, о сказке «Тёплый хлеб»

2.Выведение темы 

У.  А теперь посмотрите, пожалуйста, на иллюстрации. Я их специально разделила на две группы. Посмотрите внимательно и скажите, с какими словами у вас ассоциируются  (т. е. соотносятся ) эти иллюстрации?                 -это опора для аудитов

У. Верно, добро. А эти? 

Д. Со словом зло.      
   У. Верно. Итак, это и будет темой нашего урока (открыть тему)

У. А теперь давайте определим, что мы должны сделать, чтобы увидеть добро и зло в сказке 

3.Задачи для учащихся (открывать по ходу выведения)

У. Во-первых, если у нас ключевые слова, что мы должны знать?          

Д. Их лексическое значение.

У.Да 1 задача- узнать лексическое значение слов ДОБРО и ЗЛО
У. Если мы говорим о сказке, значит кто-то или что-то должно соотноситься с этими словами. Посмотрите на иллюстрации. Кого мы должны найти, чтобы он помог увидеть добро и зло ?

Д. Подобрать героя, который поможет разобраться в добре и зле.

У. А как он нам поможет? Что нужно найти?

Д. Добрые и злые поступки.

У. Другими словами, что нужно выбрать?

Д.Выбрать эпизоды.

У. Верно. А что нужно сделать с этими эпизодами или поступками?

Д.Проанализировать эпизоды.
У. Если есть герой и поступок, то что нужно сделать?

Д. Дать оценку поступкам героя
У. Если мы рассмотрим добро и зло, их сравним, то итогом должен стать…..

Д. Вывод.
У. А вывод мы сможем сделать, ответив на два проблемных вопроса    
? Что победило в Фильке: добро или зло?                                       

?Только ли подарком является тёплый хлеб?

4.Лексическая работа.
У. Итак, начнём по порядку. Зачитайте, пожалуйста, лексические значения слов добро и добрый.

Д. (зачитывают) Добро - всё положительное, хорошее, полезное.

                            Добрый - 1.делающий добро другим, отзывчивый

                            2.несущий благо, добро, благополучие

                            3. хороший, нравственный

У. А теперь зачитайте лексические значения слов зло и злой.

Д. (зачитывают)Зло – нечто дурное, вредное, противоположное добру.

                          Злой – 1.заключающий в себе зло

                                     2.полный злобы, злости

                                    3.причиняющий сильную неприятность, боль

У. Какой герой нам сегодня будет нужен?     Молчаливый, недоверчивый, по прозвищу «Да ну тебя». Кто это?

У. Верно, это Филька. (развернуть портрет )

У. Посмотрите на иллюстрации. На каких злых делах мы остановимся?

Д. Как Филька обидел коня, как бросил хлеб.

У. Верно. (открыть картинку)

У. Посмотрите на доску. Какие добрые дела совершил Филька?

Д. Помирился с конём, прорубил с ребятами лёд.

У. Правильно. (открыть картинку )

У. А какие эпизоды помогут нам понять, что мальчик сожалел о плохих поступках?

Д. Разговор с бабушкой, разговор с Панкратом.

У. Эпизоды для анализа определены, но для дальнейшей работы нам нужны группы

( поставить таблички)  1, 2, 3 группы – «Исследователи» , 4 группа – «Хранители мудрости». Группы получают задания, с которыми они будут работать, а также памятку для оценивания работы групп . Поэтому будьте внимательны. 1гр. оценивает работу

2гр.; 2гр. – 3гр.;3гр. – 1гр; 4гр. оцениваю я в конце урока. Итак, готовы? (раздать задания)

Посмотрите внимательно на доску, Не забудьте, что в конце урока мы должны будем подвести итог, т. е. ответить на проблемные вопросы. (зачитать )

(Учитель раздаёт задания группам )

У. Что поможет вам выполнить задания? Кто может помочь?

 5. Анализ эпизодов

У.  «Хранители мудрости» получают свои вопросы, ищут ответы в тексте, а когда начнут отвечать группы, то внимательно слушают и записывают самое главное, что может характеризовать Фильку. В конце урока эта группа сдаёт тетради на проверку.

У. (группам) Внимательно прочитайте задания, распределите их между собой и приступайте к работе. Помните, что вы можете выбрать любое задание, которое вам понравилось и которое вам по силам.

1 Группа
1.Рассказать от лица Фильки о себе (как зовут, где живёт, прозвище и др.)

2.Рассказать от лица Фильки, как он обидел коня.

3.Как наказал конь Фильку и людей? 

4.Выписать на листок качества, которые присущи герою в данном эпизоде  (обосновать).

5.Определить роль эпизода.

6.Дать оценку поступку героя.

7.Почему Филька получил прозвище « Да ну тебя»?

(1,2, 3 задания для визуалов;4 задание для кинестетиков;5,6,7 задания для аудиалов)

2 Группа 

1.Рассказать от лица Фильки, какое впечатление произвёл на него рассказ бабушки.

2.Рассказать от лица Фильки о разговоре с Панкратом. 

3.Выписать на листок качества, присущи герою в эпизоде.(обосновать).

4.Определить роль эпизода.

5.Дать оценку поступку героя.

6.Почему он был уверен, что ребята согласятся ему помочь?

(1,2,  задания для визуалов;3 задание для кинестетиков; 4,5,6, задания для аудиалов)

3 Группа   1.Рассказать от лица Фильки о работе людей.
2.Рассказать от лица Фильки о его примерении с конём. 
3.Выписать на листок
качества присущи герою в эпизоде.

4.Определить роль эпизода.
5.Дать оценку поступку героя.

6.Как вы думаете, сохранится ли у Фильки прозвище?  
(1,2,  задания для визуалов;3 задание для кинестетиков; 4,5,6, задания для аудиалов)

У. Итак, время, определённое для работы. закончено. Я предлагаю вам немного отдохнуть.

6.Физкультминутка

7. Выступления групп.

У.  А теперь мы слушаем выступления групп. «Хранители мудрости» не забывают слушать ответы групп и записывать главное, что может характеризовать Фильку.

Выступает 1 группа (вывешивают на доску листок с выписанными качествами )

Работу 1 группы оценивает 2группа +учитель. 

Выступает 2 группа (вывешивают на доску листок с выписанными качествами )

Работу 2 группы оценивает 3группа +учитель. 

Выступает 3 группа (вывешивают на доску листок с выписанными качествами )
Работу 3 группы оценивает 1группа +учитель. 

8.Вывод.
У. Молодцы, все справились со своими заданиями. А теперь посмотрите на выписанные вами качества героя и ответьте, какой же Филька : злой или добрый? Вернёмся к проблемным вопросам. 

? Что же победило в Фильке : добро или зло ?
? Почему именно  «тёплый хлеб» принёс Филька ? 

? Только ли подарком является тёплый хлеб, принесённый Филькой ?

У. Обратимся к доске (открыть лексические значения слова тёплый )                 
Как вы думаете, какое значение слова тёплый нам подойдёт ?

 Тёплый – 1.дающий тепло.

2.защищающий от холода

3. хорошо сохраняющий тепло

4.отличающийся внутренней теплотой, согревающий душу, ласковый,              

   приветливый

  У. Да вы правы, в Фильке победило добро. А тёплый хлеб – это не только подарок, а символ изменившихся отношений между людьми. И преподнесён он с добротой. 

9.Рефлексия                      

У. Не зря говорят: « Сказка – ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок». Какой же урок вы извлекли из этой сказки? Посмотрите на доску и одним – двумя предложениями закончите мысль.

1.Сказка К. Г. Паустовскпго « Тёплый хлеб» учит…

2.Сказка К. Г. Паустовского « Тёплый хлеб» заставила меня задуматься…

10.Подведение итогов
Учитель объявляет оценки. «Хранителям мудрости»нужно сдать тетради на проверку.

Домашнее задание (дифференцированное )

У.Ребята, вы можете выбрать то задание, которое вам больше всего понравилось и которое вы сможете выполнить. ( озвучить задания )

1.Выбрать из текста отрывок с описанием природы (пейзаж ) и подготовить выразительное чтение этого отрывка. (задание преимущественно для визуалов )
2. Выбрать из текста отрывок с описанием природы (пейзаж ) и подготовить

   художественный пересказ этого отрывка.
( задание преимущественно для аудиалов )

3. Выбрать из текста отрывок с описанием природы (пейзаж ) и нарисовать  к нему иллюстрацию.( задание преимущественно для кинестетиков )
